

美国与委内瑞拉会否爆发热战?

专家:大规模动武或使美军再陷海外战争泥潭

美国总统特朗普对委内瑞拉的施压与武力威胁正在不断加码,美国与委内瑞拉之间真的会展开一场热战吗?

威胁展开地面行动

一段时间以来,美国以“缉毒”为由在委内瑞拉附近加勒比海域部署军舰施压。有数据显示,美军已在该地区集结十几艘军舰和1.5万名士兵。

近日特朗普又多次表示,美军在加勒比海域的行动可能演变为对委内瑞拉的地面行动。11月27日在对美军人员的电视连线讲话中,他称将“很快”在陆地上展开行动,阻止委内瑞拉所谓“毒品贩运者”。29日他再在社交媒体发帖,要求所有航空公司、飞行员等将委内瑞拉上空及周边空域“视为全面关闭”。

在特朗普的威胁发出后,据新华社报道,委内瑞拉首都加拉加斯附近的玻利瓦尔国际机场大屏显示,当天国际航班只剩下大约10个,执飞航空公司多为委内瑞拉本国航司,外国航司只剩下巴拿马航空及其子公司。

对此,委内瑞拉外长希尔回应称,特朗普的言论是“敌对、单边且专断的行为”。委内瑞拉副总统罗德里格斯表示,已依据国际法启动所有多边机制,应对“美国封锁空域”。

而美国参议院民主党领袖舒默表示,特朗普对委内瑞拉的“鲁莽行为正将美国推向另一场代价高昂的外国战争”。他强调,根据美国宪法,“国会而非总统拥有唯一宣战权,国会未授权对委内瑞拉使用军事力量”。



委内瑞拉机场国际航班大幅减少

图IC

特朗普11月30日在答记者问时表示,前一天发出警告不是美国即将空袭委内瑞拉的信号,“不要进行任何解读”。

局势发展备受关注

外界此前就认为美国军舰对委内瑞拉“大军压境”动机不纯,特朗普模糊宣布“陆上军事行动”更加剧了外界对美国企图武力推翻委内瑞拉总统马杜罗的猜测。也有分析认为,特朗普试图以升级局势为他与马杜罗谈

判铺路。

结合特朗普第一任期内将美军撤离阿富汗,以及第二任期内对俄乌冲突、加沙问题的处理,上海国际问题研究院外交政策研究所所长、拉美研究中心主任牛海彬指出,“美国长期卷入海外战争不符合特朗普的安全观认知”。更何况,特朗普自第二任期上台以来,一直试图展示“和平缔造者”形象。同时正如舒默所言,美国真要对委内瑞拉宣战还需要完成相应的国内程序。

“固然当前美国的军事部署已经超越纯战略威慑的程度,或许会有一些具体动作,包括对委内瑞拉展开有限的远程打击。”但牛海彬认为,美军大规模登陆作战的可能性较小。

动武效果适得其反

对委内瑞拉大规模动武恐怕不仅不能帮助美国实现政权更迭和打击所谓“贩毒”的目标,反而会适得其反,在美洲增加更多战争难民,激发委内瑞拉的民族主义情绪,助力马杜罗巩固政权,进而使美军再度陷入海外战争泥潭。

牛海彬表示,当下的委内瑞拉同特朗普第一任期时有着很大不同。2018年反对派人士瓜伊多当选委内瑞拉国民议会主席,并在2019年自封“临时总统”,导致委内瑞拉政局混乱。“但如今马杜罗政权更趋巩固,反对派缺乏有号召力的领袖和一致的政治议程。”

牛海彬还指出,在美国长期制裁之下,委内瑞拉尽管经济困难,却也一直在努力增强经济自主性。对这样一个有着反帝反殖民主传统的南美国家来说,美军大规模行动不仅会激化两国矛盾,而且会引发整个拉丁美洲的反美情绪。

据新华社报道,特朗普近期同马杜罗通话时要求他立即辞职,以换取他和家人安全离开委内瑞拉。马杜罗拒绝立即辞职,要求对他本人及主要支持者实行全球大赦,并保留对委内瑞拉军队的控制权,但这三个条件均遭美国拒绝。

本报记者 齐旭

菲律宾首都持续爆发抗议游行

投资者高度关注安全 马科斯面临信任危机



菲律宾民众举行示威抗议

图IC

“现在就把他们关进监狱!”菲律宾首都马尼拉11月30日举行大规模抗议,示威者不断高喊口号。在距总统府不远的一处公园,有抗议者举起标语:“结束系统性腐败。”据估计此次抗议人数达12万人,而据新华社报道,马尼拉已持续爆发大规模示威。

腐败引发连月示威

菲律宾防洪工程腐败问题正引起社会广泛关注,数以千计号称用于防洪的基础设施项目被曝存在“幽灵工程”或安全隐患。

丑闻由菲律宾总统马科斯于7月首度披露,然而自9月以来,示威者的诉求已由打击腐败变成指向马科斯的核心团队及其本人。

在两周前的一系列抗议活动中,组织方除了要求彻底调查涉嫌腐败的防洪工程外,还要求追究相关官员、立法者和承包商的责任。虽然马科斯解职了多名内阁成员及亲信,但抗议者并不罢休,开始将矛头指向马科斯本人,表示“不要包庇任何人”,“不要歪曲法律事实”。

而菲律宾本土较有影响力的一个教会

组织也深度参与抗议之中。观察人士发现,该教会组织在2022年大选期间曾力挺马科斯,如今却集中火力向马科斯施压,显然已与马科斯分道扬镳。“在菲律宾,一般而言,只有发现涉及颠覆性的、非常规性的腐败问题,教会才会出手。这次情况看来对马科斯不是很有利。”暨南大学国际关系学院副院长、菲律宾研究中心主任代帆分析称。

经济增长或将放缓

这场风波背后,是菲律宾民众对贪腐的深恶痛绝,以及整个政坛的信任危机。

马科斯已上台三年,任期过半,但执政成绩单乏善可陈。马科斯2022年大选中的盟友、如今已决裂的副总统莎拉抨击说,马科斯正面临信任危机,“尤其是政府处理腐败调查的方式,显得缺乏方向与决心”。

腐败风波已重创投资者信心,分析人士认为这是菲律宾第三季度经济增速跌至四年新低的原因之一。最新预测报告显示,由于面临国内外各种不利因素,菲律宾经济增长将在今年剩余时间和2026年放缓。

上海社会科学院、中国国际经济交流中心上海分中心研究部部长郭进注意到,中国驻菲律宾大使馆已提醒在菲律宾中国公民加强安全防范。郭进表示,目前需要持续关注中国出海企业安全。

姜浩峰

韩国警方再破网络性犯罪大案 12万个摄像头遭非法入侵

新华社上午电 韩国警方11月30日通报,4名嫌疑人因涉网络性犯罪被捕。他们被指入侵约12万个安装于居民住宅等场所的网络摄像头,偷拍并非法制作大量视频。

韩国警察厅国家调查本部通报,其中一

名嫌疑人入侵数万个摄像头,制作545部非法影像并在海外网站出售,另一名嫌疑人制作并出售648部非法拍摄影像,其他两名嫌疑人持有非法影像但未进行传播。调查显示这些嫌疑人均为单独作案,并非来自同一犯

罪团伙。

警方表示,此类涉及网络摄像头入侵、非法拍摄私人影像的犯罪给受害者带来极大痛苦,警方将积极调查并与海外调查机构合作,严厉打击此类犯罪。

韩国网络性犯罪数量近年呈增多趋势,韩国警察厅11月16日发布的数据显示,过去一年共抓获3000余名涉及网络性犯罪的嫌疑人,同比增加47.8%,其中近半为20岁以下青少年。

日本保险公司首创旅游机构熊害保险

新华社上午电 由于“熊出没”事件频发,日本一家保险公司定于12月面向旅游企业推出新险种,承保因熊类入侵导致企业暂时停业带来的经济损失。

据日本共同社报道,东京海上日动火灾保险公司推出的上述保险产品属业内首创,针对住宿设施、高尔夫球场、露营地等提供旅游休闲服务的企业,承保熊类出没造成的经济损失。该公司表示,只要投保企业能提供监控录像等熊类入侵证据,并宣布设施关闭,最高可获赔1000万日元。

该公司自9月起还销售另一种与“熊出没”有关的保险,覆盖在人口稠密地区紧急猎熊时流弹造成的损失。